Aula pratica 8 - 27 Novembro 2003

Exercicio de avaliagao A:

1. Considere a expressao regular a = zy*z+x*. Usando o algoritmo estudado, construa
um autémato finito ndo determinista com movimentos €, A’ tal que Ly = L(«).

2. Considere a seguinte gramatica regular G = ({S,T, U}, {z,y, z}, P, S) onde

S —yl|zS | x
P: T—xS|z2U|yS
U—el|yU|2U]|zU

Usando algoritmos estudados, construa um autémato finito nao determinista com
movimentos €, A", tal que La» = (Lg)* (Sugestdo: use o algoritmo que permite
obter um afnd a partir de uma gramatica regular).

Resolucao:

1. Usando o algoritmo estudado o autémato A’ é obtido como se descreve de seguida.

e O autémato Al = ({q1, 42}, {2}, 01, q1,{q2}) onde

0| 2 |e
o1 H{ar, 2} x ({2} U {e}) — 2t22) com| ¢ | {g2} [ 0
a2 0 0
é tal que Ly = {z} = L(2).
e O autémato A2 = ({gs, 97}, {2}, 0%, qs, {qz}) onde
21 2 |e
67 : {gs, a7} x ({2} U {e}) — 2@} com | g | {gr} | 0
a7 0 0
é tal que L2 = {2} = L(2).
e O autémato A, = ({q1, ¢}, {y}, 02, q4,{¢s}) onde
09 Y €
0 : {as a5} x ({y} U {e}) — 21909} com| gy | {gs} [ 0
ds 0 0
é tal que L, = {y} = L(y).
e O autémato A, = ({qo, q10}, {7}, 3,90, {q10}) onde
03 x €
85 : {go, qo} x ({z} U{e}) — 21990} com | gy | {qo} | 0
410 0 0




é tal que Lo, = {z} = L(z).
e O autémato A:v* = ({Q& q9, Q10}7 {x}u 547 ds, {q& qu}) onde

04 T €
61 {qs, g9, o} x ({2} U {e}) — 2{asa0:m0} com ZZ {q(i)o} {qg}
410 0 {0}

é tal que La . = {a}* = L(x*).
e O autémato A, = ({g3,q4, ¢}, {¥}, 95, 43,143, g5 }) onde

o5 | vy €
B+ s a5} x (g} U {e}) — 2manan) com {224 B 0
s | 0 | {a}

é tal que La . = {y}* = L(y").
L4 O autémato Azy* = ({(]17 42,43, 44, (]5}, {% Z}a 56” q1, {Q3> QS}) onde
d6 : {q1, 92, 43, 41, G5} X ({y, 2} U {e}) — 2{a@a5.0095} com

06 Yy z €
q1 0 { 2} 0
Q2 0 0 {as}
43 0 0 {a4}
g | {3 | 0 0
qs 0 0 {CI4}
é tal que La_. = {zy*} = L(zy").

e O autémato Azy*z - ({q17 42,43, 44, 45, ge, Q7}7 {y7 Z}7 677 qi1, {Q7}) onde
67 : {Qh 42,43, 44, 45, g6, Q7} X ({ya Z} U {6}) - 2{q1,q2,q3,Q4,q5,q67q7} coimn

07 Y z €

q1 0 {QQ} 0

@| 0 0 {as}
q3 0 0 {%}
g4 {Q5} 0 0

| 0 0 | {q 96}
de 0 {Q7} 0

q7 0 0 0

étal que Ly . = {z2y"z} = L(2y"2).
e O autémato A, -, = (Q,1,0,q, F) onde
— Q = {0, 0192 43, 94, G5: 46+ 47 G 49 G10 };
- I={zy,z}
— F = {gs, 8, q10};



—§:Q x (I1U{e}) — 29 com

) x Y z €

o 0 0 0 | {q1,qs}
¢ 0 0 | {q} 0

0 0 0 0 {3}
qs @ @ @ {QG}
@ | 0 [{g}| 0 0

s 0 0 0 | {qs,q}
g | 0 0 | {ar} 0

qr 0 0 0 0

ds 0 0 0 {99}
g | {q0} 0 0 0
q10 0 0 0 {qg}

é o autémato A’ pedido.
2. Usando algoritmos estudados o autémato é obtido como seguidamente se descreve.

e A partir de G obtém-se o autémato Ag = ({S,T,U, E},{z,y,2},1,5,{U, E})

onde
01 x Y z
SI{S,EY|[{T}] ©
61 :{S,T,U E} x {z,y,z} — 23TUEY com | T | {S} | {S} | {U}
vl {u}y [{U} {U}
E 0 0 0
que verifica Ly, = L¢.
e A partir de Ag obtém-se o autémato pedido A” = (Q, 1,9, qo, F') onde
- Q = {QO>S7T7 U7 E}a
- 1= {5137:% Z}y
- F= {QO7U7 E}7
T Y z €
0 0 0 |{S}
{S,E}Y [ {T}] 0 0

—0:Q x (Tu{e}) — 29 com

{5y [ {5} |{up| @
{U} | {U} [ {U} | {5}

S| »|E | >

Exercicio de avaliagao B:

1. Considere a expressao regular o = (0*1+22)*. Usando o algoritmo estudado, construa
um autémato finito ndo determinista com movimentos €, A’; tal que Ly = L(«).
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2. Considere a seguinte gramadtica regular G = ({S, R,T},{0, 1,2}, P, S) onde

S— 1R |25 | €
P: R—0S|25|1T
T—2|1T|0T|2T

Usando algoritmos estudados, construa um autémato finito nao determinista com
movimentos €, A”, tal que La» = (Lg)* (Sugestao: use o algoritmo que permite
obter um afnd a partir de uma gramatica regular).

Resolucgao:

1. Usando o algoritmo estudado o autémato A’ é obtido como se descreve de seguida.

e O autémato Al = ({q7, 43}, {2}, 01, g7, {gs}) onde

0 2 e
o1+ {ar,as} x ({2} U {e}) — 20%} com | g7 | {gs} | 0
qs 0 0
¢ tal que Ly = {2} = L(2).
e O autémato A2 = ({qo, q10}, {2}, 6%, @9, {q10}) onde
52 2 €
67 : {q0, @0} x ({2} U {e}) — 2t@20h com | g9 | {quo} [ 0
d10 0 0
¢ tal que Lz = {2} = L(2).
e O autémato As = ({q7,qs, 9o, q10}, {2}, 2, ¢7, {q10}) onde
09 2 €
qr | {as} | 0
82 {qr, g8, g9, qo} % ({2} U {e}) — 2lanas.a.00) com | ¢g 0 | {q}
d9 {Qm} 0
q10 0 0

é tal que La,, = {22} = L(22).
O autémato Ag = ({g3,q4}, {0}, 93, g3, {qs}) onde

(53 0 €
03 : {q3,qa} x {0} U{e}) — 2{a.91} com | g3 | {qu} | 0
44 0 0

é tal que Ly, = {0} = L(0).
O autémato A¢- = ({¢2, 43, s}, {0}, 64, g2, {q2, ¢4 }) onde



(54 0 €
: {42,93,q4} 42 0 {Q3}
01 :{q2,q3,qu} x ({0} U{e}) — 2 com PARTAREN
| 0 | {s}
é tal que L, = {0} = L(0%).
e O autémato A; = ({¢s,q6}, {1}, 95, g5, {¢s}) onde
(55 1 €
85 : {g5, g6} X ({1} U{e}) — 2{9%) com | g5 | {ge} [ 0
de6 0 0

é tal que La, = {1} = L(1).
e O autémato AO*l - ({q27 43,44, 45, Q6}7 {07 ]-}7 667 q2, {QG}> onde
66' : {Q27 43,44, 45, qﬁ} X ({07 1} U {6}) - 2{[]2’%’%7%7%} com

56 0 1 €
q2 0 0 {Q3, Q5}
q3 {Q4} 0 0
g4 0 0 {Q?” CJ5}
ds 0 {%} 0
de 0 0 0

é tal que Ly,., = {0"1} = L(0*1).

e O autémato Ag1422) = ({q1, 2, @3, @, G5, s> 47, G35 @9, G0}, {0, 1, 2}, 07, q1, { g6, Q10 })
onde

67+ {q1, @2, 63, Ga. G5, 46 Q7 G Q9 G10 } X ({0, 1, 2}U{e}) — 2{01:02:43.04.45.06.7.5,00.010}
com
o7
qi
q2
g3
q4
ds
de
qr
qs
q9
q10

¢ tal que La ., ,,, = {071} U {22} = L(0"1 4 22).
e O autémato Ag-1429)- = (Q, 1,9, qo, F') onde

€

{Q27(I7}
{Q3>Q5}
0

{QS>Q5}
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— Q ={q0, 41,92, 43, 41, G5, G697, 48+ 99, G10 };
- 1 ={0,1,2};



= F'={q, 4, qi0};
—0:Q x (IU{e}) — 29 com

0 0 1 2 €

qo0 0 0 0 {Q1}
q1 0 0 0 {Q2> Ch}
@ | 0 0 0 | {gs,05}
g5 | {aa} | 0 0 0

g4 0 0 0 {CI3, 615}
ds 0 {%} 0 0

g% | 0 0 0 {a}
¢ | 0 | 0 | {gs} 0

g | 0 0 0 {90}
g | 0 0 | {qo} 0
q10 0 0 0 {Ch}

¢ o autémato A’ pedido.
2. Usando algoritmos estudados o autémato é obtido como seguidamente se descreve.

e A partir de G obtém-se o autémato Ag = ({S, R, T, E},{0,1,2},61,5,{S, E})

onde
01 0 1 2
S| 0 [{R}| {S}
61 :{S,R,T,E} x {0,1,2} — 2{3BTE} com | R | {S} | {T} | {S}
T {1} | {1} {T.E}
E| 0 0 0

que verifica La, = L.
e A partir de Ag obtém-se o autémato pedido A” = (Q, 1,9, qo, F') onde
- Q = {qU) 57 Rv T7 E}a

- 1 ={0,1,2};

B F:{QOaSaE}v
) 0 1 2 €
Q| 0 0 0 {S}
S0 R S S

—0:Q x (IU{e}) — 29 com AR ETi 35% {0}
T | {T} | {T} | {T,E}| O
E| 0 0 0 {S}




